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само розуміння та самоприйняття, вміння контролювати свої імпульсивні прояви, 
самоорганізовуватися, дотримуватися моральних норм та правил, підвищення 
товариськості, відкритості, готовності до встановлення контактів, зменшення 
фрустрованості, дратівливості, сором’язливості, надмірної експресивності та 
егоцентричності, впертості, розширення інтелектуальних інтересів. 
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СТАТИСТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  ВИНИКНЕННЯ ЗАХВОРЮВАНОСТІ НА 
ПТСР У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

Яремчук Юлія, здобувач ОС «бакалавр»  
спеціальності 053 «Психологія», 3 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Джеджера О.В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. З початком антитерористичної операції на Україні у 2014 р., а 
згодом й розгортання повномасштабної війни по всій території держави у лютому 2022 р., 
питанню вивчення впливу бойових дій щодо захворюваності на посттравматичний стресовий 
розлад (ПТСР) серед військовослужбовців України  майже не приділялося уваги. Це 
обумовлюється декількома факторами: по-перше нестачею спеціалістів, які можуть оцінити 
емоційний стан військовослужбовців та оказати належну психологічну  підтримку; по-друге, 
відсутністю будь-яких спеціалізованих наукових досліджень в цій сфері; по-третє, 
складністю збору інформації у гарячих точках; по-четверте, розрізненістю статистичних 
відомостей, що розподіляються між різними військовими установами й не узагальнюються. 

За даними, оприлюдненими українським військовим психологом, полковником ЗСУ 
О. Скрипкіним у 2017 р., 60-70 тис. із 300 тис. військовослужбовців та співробітників інших 
силових структур, які брали участь в АТО на сході країни мають розлади ПТСР [1]. Однак, ці 
відомості дуже приблизні, оскільки репрезентативної виборки серед екс-бійців АТО при 
дослідженні ПТСР не проводилося. 

Мета дослідження - проаналізувати та розкрити статистичні особливості виникнення 
захворюваності на ПТСР у військовослужбовців, спираючись на дослідження американських 
лікарів, які вивчали тенденції захворюваності на ПТСР серед військовослужбовців США на 
дійсній службі між 1999 і 2008 роками [2], а також власний досвід  консультанта з морально-

психологічної підтримки ГО «Центр підтримки Атлант».  
Виклад основного матеріалу дослідження. Згадки про травматичні наслідки 

бойового стресу можна віднайти ще в стародавніх письмових джерелах. У війнах більш 
пізнього періоду це явище стали називати «слабкістю солдата», «військовим неврозом», 
«бойовою втомою». В 1980 р. комісія західних психіатрів проголосувала за включення ПТСР 
у «Керівництво по діагностиці та статистиці психічних розладів» (DSМ) [3].  

Американські фахівці у своїх дослідженнях стверджують, що розлади психічного 
здоров’я були поширеними серед військовослужбовців й до початку бойових дій в Іраку 
(OIF) та Афганістані (OEF) [4; 5], однак згодом вони стали «фірмовими ранами» серед 
військовослужбовців США, залучених для підтримки цих операцій [6]. Серед критичних 
станів психічного здоров’я  ПТСР і сильна депресія привернули найбільшу увагу 
дослідників. 

У звіті корпорації RAND наводилась статистика, що приблизно 300 тис. 
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військовослужбовців США, які були залучені до військових дій у період до жовтня 2007 
року, страждали від ПТСР. Вони оцінили вартість кожного випадку в діапазоні від 5904 до 
10 298 доларів, а загальний економічний вплив  ПТСР та  депресивних розладів сягнув понад 
6,2 мільярда доларів [6]. Згідно загальній статистиці серед військовослужбовців, ПТСР 
асоціюється з високим рівнем виснаження, прогулів, професійної непрацездатності, 
порушення соціального функціонування та зниження якості життя, пов’язаної зі здоров’ям 
[4; 5]. 

Спираючись на дані, отримані з Системи медичного спостереження Міністерства 
оборони США, загальний рівень захворюваності на ПТСР серед усіх військовослужбовців 
США на дійсній службі становив 3,84 % випадків на 1000 людей на рік. Із початком 
військової операції «Свобода Іраку» (OIF)  - 5,02%. Порівняно з базовим періодом між 1999 і 
2002 роками, рівень захворюваності на ПТСР у 2008 році був майже в 7 разів вищим й 
становив 43,03%. Значне підвищення рівня захворюваності на ПТСР відчувалося незалежно 
від статі, віку, раси, сімейного стану, військового звання чи роду військової служби, але 
серед жінок був у 6–7 разів вищим до Іракської операції.   

Цікаво, що військовослужбовці чорної расової категорії мали найнижчий рівень ПТСР 
протягом усього періоду дослідження порівняно із військовослужбовцями іншої та білої 
расових категорій, в яких рівень захворюваності був відповідно на 45 і 58% вищим. Рівень 
захворюваності на ПТСР у «одружених» був на 38% вищим ніж у «неодружених» 
військовослужбовців, але це також може пояснюватися незвертанням за наданням 

психологічної допомоги «розлучених» та «неодружених». Старші офіцери мали найнижчий 
рівень захворюваності протягом усього періоду дослідження, за ними йшли молодші 
офіцери, старші та молодші рядові.  

Американські дослідники відзначають, що морські піхотинці-чоловіки вдвічі частіше 
відчували ПТСР після багаторазових операцій в Іраку та Афганістані порівняно з 
військовослужбовцями, які були залучені тільки до однієї із операцій [2]. 

Щодо України, то подібних досліджень ми не маємо.  Однак виїжджаючи із 
волонтерами ГО «Центр підтримки Атлант» на схід України для надання психологічної та 
емоційної підтримки нашим військовослужбовцям між ротаціями, можна із впевненістю 
стверджувати, що більше 70% військових, залучених до активних бойових дій страждають на 
емоційні та психологічні розлади, серед яких ПТСР займає головну позицію. 

Наприклад, в США після вступу на військову службу всі кандидати проходять 
комплексне медичне обстеження, і ті, хто має будь-яку серйозну психіатричну історію, 
включаючи тривожний розлад, гострі стресові реакції або  ПТСР, швидше за все, будуть 
дискваліфіковані з військової служби [4]. В Україні ж на сьогоднішній день ситуація 
набагато гірша: мобілізовані та контрактні військовослужбовці при виявленні ПТСР, в 
кращому випадку проходять 14-денну реабілітацію й повертаються до своєї військової 
частини, їх стан не діагностується повторно. 

Висновки. Враховуючи статистичні дослідження американських лікарів, можна 
констатувати, що вищенаведені дані кількісно показують значне збільшення рівня 
захворюваності на посттравматичний стресовий розлад серед військовослужбовців на 
дійсній службі після початку бойових дій в Іраку й продовження їх в Афганістані протягом 
10 років дослідження. Проектуючи статистичні дані американських фахівців на українські 
реалії та спираючись на власні спостереження, можна припустити, що із початком 
повномасштабної військової операції на Україні у 2022 р. кількість випадків захворюваності 
на ПТСР  виросла у три рази порівняно із АТО 2014 р.  

Слід відмітити, що значною перевагою американської військової системи на сьогодні 
є факт вільного й відкритого доступу військовослужбовців до медичної допомоги через 
військові органи охорони здоров’я, а також гарантоване отримання психологічної та 
емоційної підтримки особам, для яких це є життєво важливим  питанням. Маємо надію, що 
досягнення американської системи, яка  постійно вдосконалюється на протязі десятирічь, 
будуть успішно впроваджені у вітчизняну практику психологічної підтримки 
військовослужбовців. 
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ЕКСПЕРЕМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ 
КАЗКОТЕРАПІЇ У РОБОТІ З ДІТЬМИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Ярмошевич Валентина, здобувачка ОС «магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Литвиненко С.А., доктор педагогічних наук, професор  
 

Постановка проблеми.  На даний час кожен українець проживає власну історію, 
пов’язану з війною. Це достатньо травматичний досвід, який має бути опрацьований 
психікою для збереження цілісності особистості. Ресурси кожної людини у подоланні 
наслідків травмуючої ситуації індивідуальні. 

Визнаними ефективними напрямами у травмотерапії є когнітивно- поведінковий 
підхід та клієнт-центрована терапія. Але фахівці даних напрямів психотерапії активно 
використовують і методи арттерапії, які мають свій терапевтичний ефект в опрацюванні 
психотравми. До одних із напрямків арт-терапії відносять казкотерапію. 

У науковій літературі описано багато прикладів ефективного застосування 
казкотерапії висвітлюють у працях відомих сучасних дослідників, психологів, педагогів-

практиків (О. Запорожець, О. Савченко, А. Щедро, Н. Карпинська, Т. Рубцова, Н.Молдавська 
та ін.)   

Ефективність використання казкотерапії в кореційному навчанні  широким спектром 
наукових праць Т. Зінкевич-Євтигнєєвої, В. Мурашевського, А. Міллера, О. Рау. Корекційно-

реабілітаційним впливом казки займалися Т. Вохмятіна, М. Осоріна, Д. Соколов дослідження 
яких засвідчили позитивні результати в роботі з різноманітними емоційними та 
поведінковими проблемами. О. Петрова наголошували на необхідності застосування методу 
казкотерапії у роботі з дітьми. Сьогодні знаходить широке застосування в роботі з дітьми, що 

https://ukranews.com/news/499761-posttravmatycheskoe-stressovoe-rasstroystvo-psykhyky-ymeyut-60-70-tys-veteranov-ato-voennyy
https://ukranews.com/news/499761-posttravmatycheskoe-stressovoe-rasstroystvo-psykhyky-ymeyut-60-70-tys-veteranov-ato-voennyy
https://doi.org/10.1186/s40779-019-0198-5
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